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ATA DA 107ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS 

DA PESSOA IDOSA -19 DE JULHO DE 2023 

 

Aos dezenove dias do mês de julho de 2023, às 14h16, aconteceu a 107ª reunião ordinária do CMDPI, 

realizada de forma online. Participaram da reunião os seguintes Conselheiros: representantes do Poder 

Público: Darlene Maria Pires, Jean Daniel Domingues Lopes, Carolina Tagliari de Moraes, Tania, 

Karla Amaro, da Sociedade Civil: Ayde Sumiko Kiya de Lima, Sergio Uyeara, Iara Oliveira Estrela, 

Viviane Ramos Siqueira. Houve justifica de falta dos Conselheiros: Marilice H. Sawada, Katia e 

Marcelo Nicolini Teixeira, convidados: Raquel Caetano do Recanto da Vovó e Sandra Yumi da Atitude 

de Amor e Claudinéia Magalhães Secretária Executiva do CMDPI. A reunião foi convocada definição 

da seguinte pauta: 1- Apresentação para deliberação da Ata de Junho nº 106; 2- Encaminhamentos da 

Comissão de Políticas Públicas; 3- Atualização Capacitação Plano de Trabalho; 4- Atualização: 

Workshop com a temática: Prevenção de Quedas em Pessoas Idosas; 5- Campanhas Informativas; 6 -

Encaminhamentos e deliberações de junho / 2023 e 7-Informes gerais. 1- Apresentação para 

deliberação da Ata de Junho nº 106; a presidente agradeceu a presença de todos e deu início aos 

trabalhos apresentando o item 01 da pauta, apresentação para deliberação da ata de julho nº 106, ficando 

aprovada pela plenária. 2- Encaminhamentos da Comissão de Políticas Públicas: Darlene enfatizou 

a importância de se estabelecer uma Comissão de Políticas Públicas, formado por um grupo de 

conselheiros ativos e engajados, responsáveis por dar suporte às novas demandas e necessidades de 

novos projetos para contemplar e acompanhar o idosos dentro do município; solicitou que a conselheira 

Carol levasse a conhecimento de todos o assunto tratado na 1º reunião da Comissão de Políticas 

Públicas, que ocorreu no dia 30 de junho de 2023. Darlene reforçou a necessidade de se estudar e 

propor um projeto de Cuidador de Idosos, em conjunto numa reunião presencial. Algumas sondagens 

acerca do tema já foram realizadas: pelo Senac existe a possibilidade de formação presencial, com 

turmas de 15 a 20 participantes; o Fundo Social de SP tem a oferta do curso on-line, VIA RÁPIDA 

também oferece no formato on-line; além disso existe a possibilidade de se planejar oficinas 

presenciais, com palestras direcionadas pelos profissionais da Secretaria de Saúde; o grupo EMAD 

(Secretaria de Saúde), que já atende cerca de 300 idosos acamados no município de Cotia, tem 

capacidade para agenda, profissionais e recursos humanos disponíveis caso haja necessidade de se 

formatar, estudar elaboração e viabilizar implantação para atender à todos. Iara propôs a CRUZ 

VERMELHA, que já conta com curso presencial, ora experiência anterior realizada no Lar Cândido 

Xavier. Sergio dispõe de material apostilado e impresso – “Treinamento e Formação de Cuidador” - 

que pode ser utilizado para nortear estudos do futuro projeto. Tania esclareceu que a Saúde possui um 

núcleo de capacitação, porém atualmente só é realizada e ofertada para os profissionais da área, no 

entanto a mesma se comprometeu a realizar levantamento sobre futuras possibilidades acerca de uma 

futura formação. Reunião presencial com estes dados e demais ideias para ações e projetos ficou 

agendada para às 14h do dia 2 de agosto de 2023. Darlene acredita que haja duas vertentes neste 

segmento de cursos, sendo ele a curto, médio e longo prazo: para os acompanhantes e familiares dos 

idosos, no formato de oficinas, com uma linguagem mais simples e corriqueira, e outra o formato de 
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capacitação, visando treinamento profissional para a geração de renda dos interessados. Darlene levou 

a palavra para a Conselheira Carolina, integrante da Comissão de Políticas Públicas do CMDPI, para 

apresentação do Projeto Acqua Social, cuja proposta foi solicitada pela gestão da Secretaria de 

Desenvolvimento Social, apreciado em conjunto com o CMDCA, que compete para avaliação 

pertinente ao público alvo formado por adolescentes. O Acqua Social visa promover atividades 

aquáticas esportivas e recreativas (hidroginástica) aos idosos em vulnerabilidade social do município 

de Cotia, disposto pela infraestrutura de 02(duas) piscinas localizadas dentro da Escola Municipal 

CEUC CARMELINO- Caucaia; terá como objetivo contribuir com desenvolvimento saudável e 

qualidade de vida, acolher e estimular a socialização, estabelecer vínculos e mapear dados através de 

relatórios técnicos sociais. A contratação dar-se-á pela Lei nº 13.019 ou nº 8.666, ambas amparadas 

nos moldes legais e à critério da melhor vantagem elegida pela administração pública. Após 

esclarecimentos de todas as dúvidas, Sergio também solicita e reforça de que o Conselho do Idoso 

tenha participação ativa de ações e atividades para elaboração de futuros projetos; também foi 

levantado a questão do curso de Cuidador de Idoso, com grande expectativa de elaboração e futura 

execução por parte de todo apoio dos conselheiros. Darlene enfatizou a importância do projeto na 

região vulnerável de Caucaia, carente de oportunidades e de extrema importância social e caráter 

preventivo, garantindo qualidade de vida e acolhimento aos mais vulneráveis. CMDPI será integrante 

protagonista deste projeto, assim como as futuras ações debatidas nas comissões. Foi solicitado 

apreciação de todos e aprovação para o uso de recurso financeiro advindo do FMI, no valor de R$ 

202.461,68 (duzentos e dois mil, quatrocentos e sessenta e um reais e sessenta e oito centavos), com 

renda per capita de R$ 84,35 (oitenta e quatro reais e trinta e cinco centavos), sendo unanimemente 

aprovado pela plenária.  3- Atualização Capacitação Plano de Trabalho: Darlene agradeceu a 

participação de todos organizadores e participantes, principalmente ao espaço cedido ao evento na 

infraestrutura do Cotolengo; Sergio também agradeceu e parabenizou o engajamento e acolhimento de 

todos, inclusive pela disponibilidade e iniciativa do Conselho para esta execução de capacitação. 

Darlene realizou recentemente visitas em ILPI´s, e as mesmas continuam repercutindo positivamente; 

todos parabenizam a iniciativa e solicitam para que mais edições sejam formatadas ao longo do ano 

devido a sua grande importância no esclarecimento de dúvidas e atribuições corriqueiras. 4- 

Atualização: Workshop com a temática: Prevenção de Quedas em Pessoas Idosas: Darlene 

informou sobre a palestra dissertada acerca do tema anterior e disse que a ideia é repetir no mesmo 

formato; sua proposta é que aconteça no Espaço Rejuvenescer durante o mês de agosto; todos da 

plenária concordaram, assim como manter as campanhas digitais e informativas nas redes sociais de 

maneira contínuas. 5- Campanhas Informativas: Darlene reforçou a realização de campanhas 

publicitárias digitais e informativas acerca de temas correlatos e relevantes, dispondo da logomarca do 

Conselho para que sejam divulgadas por todos os munícipes nas redes sociais, inclusive pelo whatsapp; 

a Comunicação será a responsável pela criação e divulgação inicial dos informes. 6 -

Encaminhamentos e deliberações de junho / 2023: Iara informou sobre a análise de alguns 

documentos. A instituição ASSA está apta para a renovação de certificado, bem como apresentação 

referente do projeto proposto ao Itaú (Projeto 60+ Diversos em Movimento), cujas atividades 

complementarão às que já acontecem na instituição, visando uma melhora na qualidade e vida dos 

idosos do SCFV (Serviço de Convivência e Fortalecimento de Vínculos); o JARDIM DO EDEN 

também consta como aprovado pela comissão e encontra-se apto para a renovação dos certificados; 



 

 
PREFEITURA MUNICIPAL DE COTIA 

CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DA PESSOA IDOSA 
Lei Municipal nº. 1.425, de 18 de setembro de 2007 

 

3 

ambas solicitações são aprovados por todos da plenária. Iara deu esclarecimentos sobre o projeto de 

captação de recursos do Lar Ester; a Comissão de Análises de Documentos e Normas e Legislações 

concordaram em fazer visita presencial no local para averiguar e esclarecer dúvidas de acordo com 

estatuto do CMAS; pediu aprovação sobre a parte documental que se encontra num formato 

diferenciado; o plano de trabalho encontra-se disponível a todos. Apreciação foi aprovada e segue 

acompanhada pela decisão da comissão e plenária. Darlene mencionou sobre o convite disponibilizado 

pela empresa e gráfica PAULLUS, cuja formação será destinada aos conselheiros que atuam na área 

da assistência social, assim aos demais interessados; o curso acontecerá nos dias 4 e 11 de agosto de 

2023, de 8h00 às 17h00. A inscrição será oferecida a todos, através do link de acesso; pede gentilmente 

que todos participem, com a finalidade de agregar conhecimento; foi confirmado presença por todos, 

sendo assim, turma formada e aprovada.  7-Informes gerais: Foram distribuídos kits de inverno aos 

idosos das instituições acompanhadas pela assistência social, com apoio o deste Conselho. Quanto às 

visitas, retornarão ativamente no mês de agosto, preferencialmente realizadas no período da manhã, 

com a finalidade de concluir o cronograma de algumas pendências. Nada mais havendo a tratar a 

reunião, foi encerrada às 15:28 hrs e segue assinada pela presidente e pela Secretária da reunião. 

  

 

 

            Darlene Pires                                                     Carolina Tagliari de Moraes 

       Presidente do CMDPI                                                     Secretária do CMDPI 

 

 
 

 


